五部门联合发布《公民生态环境行为规范(试行)》

推出公民生态环境十大行为规范

□据新华社报道

今年 6 月 5 日是新修订的环 境保护法规定的第4个环境日。当 日,生态环境部、中央文明办、教育 部、共青团中央、全国妇联等五部 门,在 2018 年六五环境日国家主 场活动主办地长沙联合发布《公民 生态环境行为规范(试行)》。

据了解,规范的编制和发布 旨在牢固树立社会主义生态文明 观,推动形成人与自然和谐发展 现代化建设新格局,强化公民生 态环境意识。

行为规范包括关注生态环境、

节约能源资源、践行绿色消费、 选择低碳出行、分类投放垃圾、 减少污染产生、呵护自然生态、 参加环保实践、参与监督举报、 共建美丽中国等十个方面。

规范贴近生活,操作性强。 比如, 在节约能源资源方面, 规 范提出合理设定空调温度, 夏季 不低于 26 摄氏度, 冬季不高于 20 摄氏度,及时关闭电器电源,多 走楼梯少乘电梯,一水多用,节 约用纸等朴素而具体的要求。

在活动现场,五部门部署开 展了"美丽中国,我是行动者" 主题实践活动。提出从2018年到 2020年,各地要在学校、社区、 企业和农村等场所按照"宣传动 员" "深化推进"和"总结提升" 三步走战略,积极开展"美丽中 国,我是行动者"主题实践活动。

活动提出,通过三年不懈努 力,在全社会牢固树立"绿水青 山就是金山银山"理念,公众生态 环境素养显著提升;把对美好生态 环境向往转化为思想自觉和行动 自觉,成为美好环境的坚定捍卫 者、美丽中国建设的积极践行者, 生态文明观在全社会基本树立,形 成人人争做美丽中国建设行动者、 共同守护绿水青山良好局面。

国务院印发决定——

平稳有序调整行政法规规定的行政机关职责工作

□据新华社报道

国务院日前印发《关于国务 院机构改革涉及行政法规规定的 行政机关职责调整问题的决定》 (简称《决定》),就国务院机构改 革涉及行政法规规定的行政机关 职责调整问题予以明确。

《决定》指出,要按照《全 国人民代表大会常务委员会关于 国务院机构改革涉及法律规定的 行政机关职责调整问题的决定》 确定的原则, 平稳有序调整行政 法规规定的行政机关职责和工作, 确保行政机关依法履行职责、开 展工作,推进国家机构设置和职 能配置优化协同高效。

《决定》内容主要包括: 在 保障行政机关履行职责和开展工 作的连续性方面,《国务院机构改 革方案》确定由组建后的行政机关 或者划入职责的行政机关承担的, 在有关行政法规规定尚未修改或 者废止之前,调整适用有关行政法 规规定,由组建后的行政机关或者 划入职责的行政机关承担;相关职 责尚未调整到位之前,由原承担该 职责和工作的行政机关继续承担。

在确保上级行政机关依法行 使有关批准、备案、复议等管理监 督指导等职责方面,上级行政机关 职责已调整到位、下级行政机关职

责尚未调整到位的,由《国务院机 构改革方案》确定承担该职责的上 级行政机关履行有关管理监督指 导等职责。

《决定》对相关工作提出要求, 一是实施《国务院机构改革方案》 需要制定、修改、废止行政法规,或 者需要由国务院作出相关决定的, 国务院有关部门应当及时提出意 见和建议,司法部起草草案后,依 照法定程序报送国务院;二是国务 院部门要抓紧清理实施《国务院机 构改革方案》涉及的部门规章和规 范性文件,及时予以修改或者废 止。同时就相关规章和规范性文件 的执行问题作出了衔接性规定。

交通运输部等七部门明确加强网约车联合监管

网约车平台有违法违规可下架其 APP

□据新华社报道

记者5日从交通运输部获悉, 交通运输部等七部门明确加强网 约车联合监管。

近日,交通运输部、中央网 信办、工业和信息化部、公安部、 中国人民银行、税务总局和国家 市场监督管理总局等七部门联合 印发《关于加强网络预约出租汽 车行业事中事后联合监管有关工 作的通知》,明确了网约车行业事 中事后联合监管工作流程。通知要 求,各级交通运输、网信、通信、公 安、人民银行、税务、工商和市场监

管等部门要建立网约车行业联合 监管机制。针对未取得网约车经营 许可从事网约车经营、线上线下车 辆人员不一致、信息泄露、不依法 纳税、不正当竞争、非法经营资金 支付结算等违法违规行为,各相关 管理部门可开展联合约谈。

约谈后仍拒不改正的,相关管 理部门可根据网约车平台公司违 法行为严重程度,按照《中华人民 共和国网络安全法》《中华人民共 和国电信条例》《互联网信息服务 管理办法》《计算机信息网络国际 联网安全保护管理办法》《网络预 约出租汽车经营服务管理暂行办 法》等有关法规规定,对网约车平 台公司相应采取暂停发布、下架移 动互联网应用程序(APP)、停止互 联网服务、6个月内停止联网或停 机整顿等处置措施。

通知提出,要加强网约车行 业事中事后联合监管应急响应和 处置,探索利用互联网思维创新 监管方式,对网约车平台公司的 行政处罚行为通过信用系统进行 公告,利用信息化手段实现部门 间和各部门内部信息互通、资源 共享,探索建立政府部门、企业、 从业人员、乘客及行业协会共同 参与的多方协同治理机制。

全国法院近年来开展集中惩治拒执罪专项行动

2015 年至今已判罚拒执罪逾 8000 人

□据新华社报道

记者5日从最高人民法院获 悉,人民法院近年来开展集中惩 治拒执罪专项行动,与公安、检 察机关密切配合,建立和落实公 检法协同打击机制,保持打击拒 执罪的高压态势。从2015年1月 至今年4月份,全国法院对拒执 罪被告人共判处刑罚 8687 人。

最高人民法院执行局局长孟 祥在最高法此间举行的新闻发布 会上说,人民法院在基本解决执 行难过程中,始终将依法打击拒 执罪作为一项重要工作进行部署, 采取了系列措施。

据介绍,2015年7月,最高 法出台了《最高人民法院关于审 理拒不执行判决、裁定刑事案件 适用法律若干问题的解释》,将拒 执罪的追诉由以往的单一公诉模 式改为公诉、自诉并行模式。申 请执行人可直接向公安、检察机 关控告。公安、检察机关不予追 究的,申请执行人可以根据法律 规定向法院提起自诉。在全国审 理的拒执罪案件中, 自诉案件的 比重逐年加大。

孟祥说,人民法院坚持宽严 相济的刑事政策,充分发挥刑罚 的惩罚、教育、预防功能。对于 拒执犯罪情节严重, 刑事追究程 序已经启动后被执行人仍然抗拒 执行,态度恶劣的,坚决依法严 惩;对于犯罪情节较轻,被执行 人能及时悔悟并积极履行的,依 法给予宽大处理, 判处缓刑甚至 免于刑事处罚。通过区别对待, 引导当事人作出正确的选择,积 极履行生效裁判确定的义务。

最高法5日还发布了10起人 民法院依法打击拒不执行判决、 裁定罪典型案例,向全社会进一 步表明了人民法院依法严厉打击 拒执罪的坚定态度和决心。

结牢保护之网 打通转化桥梁

—我国以知识产权保护筑牢高质量发展根基

□据新华社报道

专利申请量、商标注册量分别连 续7年和16年位居世界第一;知识 产权运用为经济转型升级提供有力 支撑。2008年6月5日,国务院印发 《国家知识产权战略纲要》,知识产权 工作上升为国家战略。10年间,我国 知识产权创造、保护、运用全面跃升。

结牢保护之网:

有效保护激发创新活力

保护知识产权就是保护创新。 《纲要》实施以来,我国从立法、行 政、司法领域全面发力,加强对知 识产权侵权行为打击力度, "严保 护、大保护、快保护、同保护"的 知识产权保护格局逐步成型。

2008年以来,全国人大修订了 专利法、商标法、著作权法、反不正当 竞争法、促进科技成果转化法等专门 法律,知识产权法律体系日益健全。

出口侵犯专利权电动平衡车专 案,查扣侵权电动平衡车 12766 台, 价值人民币约 1300 万元; 进口假冒 商标汽车润滑油专案,查扣假冒汽 车润滑油80余吨,货值人民币950 余万元……针对知识产权侵权的多 部门联合执法日益成为常态。

司法保护力度同步加强。知识 产权民事、行政和刑事案件三审合 一全面推开,3家知识产权法院和 一批知识产权法庭相继成立,知识 产权司法保护水平不断提升。我国 目前启动建设了19家知识产权保护 中心,集快速审查、快速确权、快 速维权于一体。

"将以专利法修改为契机,积 极推动提高侵权法定赔偿上限,引 入惩罚性赔偿制度,以期把违法成 本显著提上去。"国家知识产权局局 长申长雨说。

顺畅转化通道:

高效运用提升发展质量

转化运用是知识产权转变为现 实生产力、创新成果助推高质量发 展的关键。

针对高校、科研院所科研成果 闲置率高、转化率低的问题, 我国 多地开展了改革探索,近8成高校 建立了专职或兼职知识产权管理机 构,6成以上高校建立了知识产权 权属和利益分配制度, 带动知识产 权转化运用日趋活跃。

知识产权转化需要理顺体制机

制,也需要转化平台和转化渠道。 为顺畅知识产权转移转化渠道,相 关部门推动构建了"平台、机构、 资本、产业"四位一体的知识产权

运营服务体系。

知识产权的转化运用带动了相 关产业高速发展。2015年,我国专 利密集型产业增加值占 GDP 比重 提升至12.4%;核心版权产业、网 络核心版权产业规模连年高速增长; 一大批科技创新企业异军突起。

与此同时,我国在国际技术标 准领域影响力也日益增强: 大唐电 信、华为等企业加入或组建重要技 术标准的国际专利池: 中科院计算 技术研究所牵头的 AVS 标准形成了 国际通行的知识产权政策; 我国在 5G 关键技术领域形成了一批纳入国 际标准的核心专利……

目前,我国已成为名副其实的 知识产权大国,但专利质量总体而 言同发达国家相比仍有差距,提质 增效将成为未来知识产权创造及运 用的重要内容。

搭建合作桥梁:

同等保护促合作共赢

知识产权是世界各国间创新合 作的桥梁。企业、资本、商品、技 术的"引进来"和"走出去",无不 需要知识产权制度保驾护航。

目前,我国加入世界几乎所有主 要的知识产权国际公约; 先后与 23 个国家和地区的专利审查机构签订 了"专利审查高速公路"(PPH)协议; 柬埔寨、老挝率先成为在其国内认可 中国专利授权或审查结果的国家。

2017年,中国 PCT 专利申请量 5.1 万件,位居全球第二;中国提交马 德里商标国际注册申请突破 3000 件,首次跻身马德里联盟前五位。

在持续扩大开放过程中, 我国 坚持对国内外企业的知识产权一视 同仁、同等保护,为中外企业塑造 公平良好的营商环境。

数据显示,2017年,中国对外 支付知识产权使用费达到 286 亿美 元,中国知识产权跨境交易的逆差 超过 200 亿美元。中国越来越多地 被选为非中国公司间专利诉讼的一 个关键地方,因为诉讼当事人觉得 他们在中国会受到公正对待。

申长雨表示,将进一步深化知 识产权国际合作,推动构建更加开 放包容、平衡有效的知识产权国际 规则,为中国企业"走出去"营造 良好的国际环境。

2018年5月份寻亲公告名单

为了维护儿童的合法权利, 现将有关部门移送来的弃儿情况进行公 告。请弃儿亲属自公告之日起60日内,持有效证明联系认领,如逾期无 人认领,民政部门将依据有关规定,妥善安置弃儿。(弃婴儿姓名系捡 拾后取。认领联系电话: 021-54470827)

姓名:孔凡语 性别:女

出生年月:2017.6.8 (估算)

入院日期:2018.5.21

被捡拾时间地点:2018.5.9 上海市闵行区沪闵路 3458 弄 126 号东

侧小路 被捡拾时随身携带物:无

姓名:孔凡一 性别:男 出生年月:2017.9.12 入院日期:2018.5.7

被捡拾时间地点:2017.11.28

被捡拾时随身携带物:遗弃条注出生日期

身体特征:唐氏综合症、先天性心脏病(VSD、ASD、 轻度 PH, 三尖瓣反流)、营养不良 I。